

УДК 343.3/.7

*М. И. Климова**старший преподаватель кафедры административной деятельности  
и охраны общественного порядка  
Волгоградской академии МВД России*

### **К ВОПРОСУ ОБ ОТНЕСЕНИИ ТЕХНИЧЕСКИХ УСТРОЙСТВ К СРЕДСТВАМ ДЛЯ НЕГЛАСНОГО ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ**

Ст. 138.1 Уголовного кодекса Российской Федерации посвящена незаконным производству, приобретению или сбыту специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации, скрытно внедряемых в средства связи или автотранспортные средства [1]. Сотрудники полиции также используют данные средства. Оперативно-розыскная деятельность — это деятельность, осуществляемая гласно и негласно оперативными подразделениями государственных органов. Оперативно-розыскные мероприятия осуществляются в целях защиты прав и свобод человека, сохранения безопасности общества от преступных влияний.

Основными задачами оперативно-розыскной деятельности являются предупреждение и раскрытие преступлений, а также установление лиц, совершивших противоправные действия по отношению к другим гражданам, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от уголовного наказания [2]. В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий используются информационные системы, видео-, аудиозапись и фотосъемка.

Уголовно-правовое регулирование оборота специальных технических средств для негласного получения информации в современных условиях становится все более актуальным. Вместе с тем указанная сфера общественных отношений нуждается в законодательной доработке.

В постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 25 декабря 2018 г. № 46 «О некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против конституционных прав и свобод человека и гражданина (ст. 137, 138, 138.1, 139, 144.1, 145, 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации)» имеется четкое разъяснение положений ст. 138.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК) [3]. Речь идет о таких преступлениях, как нарушение неприкосновенности личной жизни человека, тайны переписки, телефонных звонков, сообщений, затронуты понятия незаконного оборота специальных технических средств.

В случае негласного разглашения информации лица, нарушающие тайну переписки, телефонных переговоров, понесут наказание в соответствии со ст. 138.1 УК. Существуют самые разнообразные так называемые шпионские технические средства: USB-флеш-накопитель со встроенным диктофоном, наручные часы с функцией видеозаписи, зарядные устройства для автомобиля со встроенным микрофоном и т. п. Такие устройства без проблем можно приобрести в интернет-магазинах. Производство, покупка или продажа «шпионской» техники является преступлением, если данные деяния совершаются в нарушение действующего законодательства без лицензии и не для целей осуществления оперативно-розыскной деятельности.

Само по себе участие в незаконном обороте спецсредств еще не может свидетельствовать о виновности человека. Например, если гражданин приобрел какой-либо запрещенный предмет, добросовестно заблуждаясь относительно его свойств и качеств, то его нельзя привлечь к уголовной ответственности. Рассмотрим такой случай: гражданин И., 13.04.1982 г. р., приобрел авторучку с видео-фиксацией, не зная, что в данной ручке имеется такая функция, и пользовался данной авторучкой. На встречах с разными должностными лицами при использовании он случайно активировал видеосъемку, и одно из лиц сообщило ему об этом с целью предупреждения. Затем он обратился в территориальный орган, сообщив о том, что имеет такую вещь, и тем самым избежал наказания.

Так, если человек знал, что заказывает устройство именно с таким функционалом, однако не имел цели использовать это для нарушения прав других людей, то уголовной ответственности он не понесет. Рассмотрим одну из ситуаций. Гражданин С., 23.10.1984 г. р., заказал себе часы из интернет-магазина с видеофиксацией, при этом он не собирался их использовать в корыстных целях — он приобрел их для обеспечения безопасности своей семьи и сохранности своего имущества. Соответственно, он не понесет наказания, т. к. не нарушает конституционных прав человека.

Перед тем, как покупать какую-либо технику, обязательно следует ознакомиться с ее характеристиками. Если устройство обладает функциями по скрытому (шпионскому) сбору данных и по его технической сборке можно догадаться об этом, то стоит воздержаться от такой покупки. Не рекомендуется заказывать такую технику из неизвестных магазинов, т. к. может прийти запрещенный товар, за что можно понести наказание. При покупке следует обязательно попросить, чтобы продавец предоставил документы. Он обязан предоставить сертификат на устройство, инструкцию на русском языке и паспорт устройства с его характеристиками. Необходимо сохранять чек из магазина и обязательно узнать, на какой срок действует гарантия. Однако сомнение может

возникнуть в момент, когда данное устройство уже приобретено. Например, гражданин Г., 07.04.1994 г. р., приобретя в интернет-магазине AliExpress часы, заметил, что они не совпадают с представленным на сайте образцом по всем характеристикам. После этого он обратился в территориальный орган, где его направили к технику, который выявил, что данное устройство содержит видеослежку.

На основании вышеизложенного приходим к выводу, что тема правового регулирования оборота специальных технических средств для негласного получения информации получила достаточно широкое освещение в средствах массовой информации в связи с появлением большого количества вступивших в законную силу приговоров суда. Высокие технологии стали неотъемлемой частью нашей жизни, вопросы предупреждения преступлений, предусмотренных ст. 138.1 УК, являются на сегодняшний день достаточно актуальными и вызывают повышенный интерес законодателя.

#### **Список основных источников**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. закона от 29.12.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
2. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Федер. закон, 12 авг. 1995 г., № 144-ФЗ : в ред. от 28.12.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
3. О некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против конституционных прав и свобод человека и гражданина (статьи 137, 138, 138.1, 139, 144.1, 145, 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Рос. Федерации, 25 дек. 2018 г., № 46. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)